

办理结果：采纳解决

公开属性：主动公开·全文

普发改委〔2021〕9号

## 对区政协十四届四次会议 第145072号提案的答复

王东伟委员：

您提出的关于《以城市数字化转型激发普陀产业高质量发展的新动能》的提案收悉，现将办理情况答复如下：

十一届市委十次全会首次提出，上海要全面推进城市数字化转型。2021年1月4日，上海市印发《关于全面推进上海城市数字化转型的意见》，明确了到2025年全面推进城市数字化转型取得显著成效、到2035年打造成为具有世界影响力的国际数字之都的目标。普陀区立足信息基础设施精品区基本建成、已建和在用数字化应用场景初具规模、数字化产业集聚效应逐步显现的基础优势，加快建设具有区域影响力的“数智普陀”，率先打造城市数字化转型应用

示范实践区，上海数字化转型的“普陀实验室”，从机制体制建设、产业动能培育、政策措施支持、数字环境营造等方面推进一系列工作。

## 一、建立完善推进机制

一是注重规划引领。在《普陀区国民经济和社会发展第十四个五年规划和2035年远景目标纲要》中明确，把数字牵引作为推动高质量发展的强劲动能，围绕经济数字化、治理数字化、生活数字化等重要领域率先突破，持续推动城区数字化转型。发挥四大产业引领作用，加快实施“411”倍增行动<sup>1</sup>，推动四大重点培育产业真正成为支撑区域经济发展的支柱产业。针对四大重点培育产业，各产业部门分别编制“十四五”专项规划，设立发展目标，制定实施方案，安排实施路径。

二是强化工作机制。根据市委、市政府相关工作要求，普陀区充分整合、归并原有的相关领导机制和议事协调组织，设立区城市数字化转型工作领导小组。由区委书记、区长任双组长，各副区长任副组长，全区27家相关工作部门和10个街道（镇）纳入其中，进一步强化了区数字化转型工作组织保障。

三是制订行动方案。先后制订出台《普陀区加快发展数字经济推动区域高质量发展行动方案》、《普陀区加快推进新型基础设施建设 着力培育壮大经济新动能行动方案（2020-2022年）》，围绕推动数字产业发展、数字治理探索、数字应用示范、数字经济环境

---

<sup>1</sup> “411”倍增：四大重点培育产业中的每个产业税收占比每年提高一个百分点，到2025年，占比合计达到40%。

建设等方面推出一揽子创新举措，并聚焦数字新基建、在线新经济等领域重点突破。

## 二、推动数字场景落地

一是抢抓先发效应。1月6日普陀区主动对接全球数字经济头部企业资源，在全市率先启动了数字化转型应用场景征集，打响了普陀数字化转型的第一枪。2月27日普陀区召开数字化转型启动大会，成为全市首个全面启动数字化转型的区，正式开启“数智普陀”建设。

二是推进基础设施建设。经过多年建设，普陀区数字城市底座已初具规模，5G网络、物联感知神经元、公共数据等新一代信息基础设施布局完备。继续深化以5G为核心的新一代网络基础设施建设，以前沿应用引导网络覆盖，加快人工智能、AR/VR/MR等沉浸式技术、区块链、物联网技术创新应用，打造智能化综合信息基础设施完备的5G精品区。

三是拓展应用场景示范。目前，普陀区已建在用数字化应用场景初具规模，涵盖经济、生活、治理三大领域，近百个数字化场景在全区落地。下一步，将坚持问题导向、需求导向，将顶层设计与基层诉求有机结合，聚焦市民企业普遍关心的、城市运行中问题突出的高频、急难、痛点堵点事件，梳理区内各行业各领域数字化转型的重点工作和重大项目，积极探索城市数字化转型的实施路径。

## 三、加快数字经济发展

一是提升数字产业能级。聚焦工业互联网安全、感知识别等细

分领域，推进智能处理软件技术创新，依托重点科创资源，推进产业领域技术创新和产业集聚。发挥产业功能型平台带动效应，发展面向支撑层和基础层的智能软件产品和服务，培育一批“智能+行业”应用软件企业。搭建科技成果转化服务公共平台，着力提升研发服务创新策源能力和溢出效应，推动科技成果转化，带动产业链上下游服务链和价值链联动发展。鼓励开展产学研用联合攻关，吸引制造业龙头企业、跨国公司等在普陀设立研发中心。立足“数字金融+品质金融+产业金融”，促进5G、人工智能、大数据、云计算等技术与金融协同发展，加快金融服务数字化转型，推动金融科技应用场景落地，加快金融科技创新。聚焦互联网+诊疗服务，智慧健康终端等细分领域，加快引进培育一批相关医疗科技企业，积极打造数字医疗服务中心，拓展智慧医疗创新应用示范，加快数字医疗健康产业发展。加速新兴产业布局，大力发展数字文旅产业，推动互联网影视、电子经济、短视频、直播等产业布局。

**二是加强重大项目招引。**围绕“大招商、招大商”的目标，聚焦数字领域，引进阿里、华为、京东、360等头部企业和项目落户普陀，形成了推动数字产业化和产业数字化的核心竞争力，区域数字化产业集聚效应不断显现。依托现有重点企业、重大平台、重要载体，持续引进关联企业和圈层企业。强化产业链精准招商，着力引进头部项目和强链补链延链配套项目，实现产业集聚发展。

**三是优化产业政策支持。**聚焦数字化、智能化领域，强化“3+5+X”产业政策体系对关键领域、重点企业、重大项目支持的带动作用，

出台实施《普陀区支持新基建和在线新经济发展的实施意见》，加大引进和培育重大项目支持力度，加快产业链上下游企业集聚发展，引导数字要素赋能产业高质量发展。设立区级科技服务券，聚焦数字领域中小微科技企业等，支持其购买会计、法律、标准化等专业服务。发挥服务业发展引导资金作用，注重对项目数字化应用等方面的要求，向数字经济领域的企业、项目支持倾斜，进一步支持数字经济发展。

非常感谢您的提案，希望您在今后的工作中，继续给我们提出更多意见和建议。谢谢！

上海市普陀区发展和改革委员会

2021年4月19日

联系人姓名：钱婷婷

联系电话：52564588-2343

承办单位通讯地址：大渡河路1668号1号楼B区313室

邮政编码：200333

---

上海市普陀区发展和改革委员会

2021年4月19日印发